

► 察者看台

“如醴之交”不靠谱

李伟明

一名曾经担任某重要部门主要领导的官员因贪腐问题落马后，深有感触地说：“老板太不可靠了！我就是交坏了几个这样的所谓朋友，才落得今天的下场！”

这名落马官员说他在某局任局长时，这几名老板每到休息日必定准时来电，安排丰富多彩的假日生活。后来，他因年龄问题退到二线岗位，这几个老板很快就不见人影了。没出事时，这几名老板总是拍着胸脯信誓旦旦：“领导放心，这事如果暴露了，宁愿我们把牢底坐穿，也绝不出卖领导！”东窗事发后，他们却交代得比什么都快，毫不犹豫就把自己给供出来了……

这是官商勾结的真实写照，这也是权钱交易的必然规律。可惜，很多官员在出事之前，却连这样的基本认识都没有。他们在位时，被

某些别有用心的老板拍得晕乎乎的，被人围猎了还不自知，以为这种感情就是所谓的“兄弟情”；出了事，才知道建立在利益基础之上的“感情”，原来是这般的不靠谱。可惜，他们明白得太晚了，后悔已来不及。

“君子之接如水，小人之接如醴；君子淡以成，小人甘以坏。”古人早就把这事看透了：这种“如醴之交”，初时虽“甘”，然而时间无法长久，终究是要“坏”的；而那些看似平平淡淡的交往，反而是真实持久的。道理并不难懂，可是，为什么某些号称智商远高于我辈的官员，连这么简单的古训都不知道呢？

“如醴之交”害人不浅，后果可怕。身为领导干部者，当用心拒之防之。

远离“如醴之交”，要正确处理政商关系。官员和商人，既要“亲”，

更要“清”。亲者，应当做好本职工作，提供优质服务，该办的事毫不含糊，不能办的事当场说清楚，此乃为官者题中应有之义。“清”者，要像水那样干干净净、清清白白，不带任何杂质。做到了这些，不管放在什么时候，都不至于违纪、违规、违法，官员、商人双方都可以放心、安全。

远离“如醴之交”，要自觉净化朋友圈。很多官员原本品行并不差，却因为交友不慎，走上了另一条路，终至不归。有的沉迷于赌博，有的热衷于吃吃喝喝，有的甚至被人拉去吸毒……只要沾染了这些恶习，想洁身自好已不可能。交友投分，切磨箴规。朋友需要志气相投，昂扬向上，这样才能取长补短，携手共进。多交“益友”，不交“损友”，置身于一个健康的朋友圈，才能拒绝诱惑，远离陷阱，站得直、行得正、走得远。

► 热点发声

姑娘主动退“爱心筹余款” 别止于点赞

“水滴平台筹款需求方爱心筹款退回支付卡XX元。”近日，不少舟山的爱心市民收到微信退款到账通知，这是来自舟山一名姓夏的姑娘的退款。2个月前，小夏的母亲被确诊恶性肿瘤全身多发骨转移，高额医疗费令这个家庭陷入困境。小夏不得已已在“水滴筹”发布求助信息，共筹集到16万余元。遗憾的是，众人的爱心没能留住小夏母亲的生命。处理完母亲后事，小夏将剩余的12万多元按比例退还给资助人。



1.现代社会，心安理得地消费别人的爱心款，或因为爱心捐款结余引起去向纠纷，不乏其例。小夏姑娘的自强自立、不贪不占显得难能可贵，犹如山间清泉，流入人们心田。《捐赠法》第五条规定：捐赠财产的使用应当尊重捐赠人的意愿，符合公益目的，不得将捐赠财产挪作他用。第二十九条规定：挪用、侵占或者贪污捐赠款物的，由县级以上人民政府有关部门责令退还所用、所得款物，并处以罚款；对直接责任人员，由所在单位依照有关规定予以处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

然而，个人通过“水滴筹”“轻松筹”等平台直接求助，不属于慈善活动；只有通过(委托)正规的慈善组织发起的相关行为，或者以刚性协议规范的网络募捐，才能确保各方受到法律的保护。夏姑娘之举之所以引起人们的强烈反应，究因是当下一些网络平台捐赠行为需要规范，热衷捐赠的爱心人士也需要有个明确的交代。

——评论员 林上军

2.网络捐款中，不乏“爱心”变“寒心”的例子。其中一个争议点就是，如果善款没用完，受助者就去世了，剩下的钱该如何处理。目前，捐款平台缺乏相应协议，法律上也存在空白。现实中，善款常被打入筹款者私人账号。平台也好，社会也罢，对筹款人的后续使用，对可能产生的“余款”缺少约束力。

如果受捐者倾家荡产，还有未成年人的孩子、年迈的父母要养，爱心人士未必会选择收回“余款”；可倘若“余款”数额巨大，爱心人士的选择又可能不同。所以，看似雷同的事很难一概而论，依然要具体情况具体分析。必要的话，应引入具有公信力的第三方资金托管和监管。对法规制定者而言，需要审慎研究相关问题，出台具有针对性的规范性文件，为慈善与公益事业的健康发展护航。网络捐款平台应结合实际，制定更细化的条款，呵护捐助者和受助者的初心，努力取得社会效益的最大公约数。

——评论员 蒋萌

► 说道说道

1.这几年，随着“大众创业、万众创新”的推进及乡村振兴战略的实施，返乡就业成了越来越多年轻人的选择。据中国青年报的一项调查显示，87.9%的受访青年考虑过返乡就业。其中，家乡发展迅速、与城市差距缩小(56.5%)和大城市生活压力大(56.0%)是受访青年返乡就业的主要原因。

在很多返乡青年看来，回家的吸引力除了机遇，还有生活。生活，不只是公司—住所的“两点一线”，而应该有丰富的内容、精彩的体验。今天，青年人对美好生活有了更高期待，努力赚钱是其中之一。但大家更希望的是生活不再单调，人生多姿多彩，既有独酌小憩的闲适，亦不缺放浪肆意的豪迈。返乡，虽然是回到熟悉的地方，可某种意义上，也是重新出发。站在家乡的土地上，我们想要开启的正是一段别有意趣的人生旅途。事实上，在这个快速变动、来去自如的现代社会中，离乡并非一去不返。返乡也绝非闭门不出，只要我们始终保持一股干事的激情、创造的热情，便没有什么地方可以束缚住向往美好的脚步。

——评论员 毛梓铭

2.暑假过半，孩子们的暑假作业写得怎样了？最近，有一种“代写机器人”开始热销。记者从购物网站卖家处了解到，确有学生买代写机器人回去写作业。令人意外的是，孩子购买的是少数，更多是家长购买回去替孩子写作业。

找“枪手”，非但不利于解决“作业多”的问题，更大的隐患还在于孩子心中埋下了作弊的“种子”。无论机器人代笔的质量如何，写出来的作业最后能不能成功“糊弄”老师，只要家长迈出了找“枪手”这一步，就意味着以行动告诉孩子：面对“不合理”，可以同样以“不合理”去应对。而一旦孩子树立了这种观念，或许就会为解决自己所认定的“不合理”找寻旁门左道。且不说事件“合理”与否，本就难以界定，就算是真的遇上“不合理”之事，也不应该一味地找捷径。若以此观念为指导，投机取巧的案例只怕会越来越多。

——评论员 许晓芳

► 有话就说

杜绝“熊孩子”更该从家长抓起

子长

“工作人员管得多啊，不给吃东西，又不给孩子跑啊。”“不是让孩子解放天性吗，碰恐龙又怎么了，观众不是上帝么？”广东省博物馆在其官方微博上公开的如此一段参观留言，日前在网络上掀起热议。不出意外，众多跟帖评论网友不但一边倒地支持馆方倡议的“博物馆礼仪，从娃娃抓起”，还有人建议馆方建立黑名单制度，“对这些熊家长熊孩子永久禁止进馆”。

由于留言并不是实名制，所以无从得知发出这样抱怨的到底是家长还是孩子。不过，相信广东省博物馆将这条留言“晒”的初衷也更多是对事不对人，毕竟正如新闻中所提到的——“天下博物馆苦于不文明

参观久矣”。查阅一下相关报道，一定程度上说如果博物馆里只是存在吵吵嚷嚷、吃东西的不文明行为，简直算是“幸运”的。7月29日，武汉自然博物馆就曾在官微上吐槽：约400元一只的蝴蝶标本，被小朋友们破坏掉玻璃展盒、撕扯掉翅膀。更早之前还有报道提到在国家博物馆，因为有家长带着孩子一边吃东西，一边用手触摸展柜，以致保洁员只能不停地擦拭，才能保证其他观众的观赏效果。

综观各种博物馆内不文明行为的个案，“熊孩子”背后的家长才是问题的深层次根源。事实上，这种以“还是个孩子”为借口的纵

容，并非仅限于博物馆里的不文明行为。今年6月大学毕业季那会儿，湖北工程大学几个学生花了一周时间专门制作的毕业纪念造型，只摆好不到半天就被傍晚进校的几个孩子给拆着玩了。而当事家长面对批评时，他们给出的理由竟然是“是你们没有圈起来，再说孩子还小不懂事”。

“熊孩子”犯错，成年人固然要在一定程度上报之以宽容的态度。然而，无论是“让孩子解放天性”还是“孩子小不懂事”，当一个家长抛出这种荒唐论调和可笑理由时，只能说明这样的“熊孩子”背后站着一个“巨婴”家长。对此，如果要对博物馆有更多建议的话，那么除了“宜疏不宜堵”之外，更应该从家长抓起。